

ZIARUL FINANCIAR AL ROMÂNIEI

SUPLIMENT ANUNȚURI



PLASAMENTE ALTERNATIVE Cercul parizian al sculpturilor române



Pe fondul protestelor sindicale, Primăria Arad pregătește privatizarea CET

BURSA VINERI-DUMINICĂ 23 MAR.-25 MAR. ANUL XVII 12+24 PAG. 1.25 LEI

FONDATA ÎN 1990, ÎN SPRIJINUL BURSELOR ROMÂNEȘTI

Este mult mai ușor să renunți la obiceiurile bune decât la cele proaste.

Somerset Maugham



"Boeing" și "Airbus" se acuză reciproc în fața OMC

pag. 10

Proprietăți imobiliare pe firmă Credit fără avans BIT BANCA TRANSILVANIA

SUPLIMENT ZILNIC Anunțuri de mică publicitate PRIN JUSTIȚIE

ALERT

PAGINA 3 - PIAȚA DE CAPITAL:

- Ghidul Investitorului Cel mai bun plasament Activele SIF-urilor au crescut cu 7,8%

PAGINA 4 - PIAȚA DE CAPITAL:

- Rapoartele de tranzacționare pe BVB și Rasdaq

PAGINA 5 - PIAȚA DE CAPITAL:

- Plasamente alternative: Cercul parizian al sculpturilor române Comentariul tranzacțiilor la BVB, Rasdaq și BEMFMS

PAGINA 6 - CURIER "B":

- Comentariile pieței monetare și valutare "Preocuparea noastră nu este cota de piață, ci rentabilitatea capitalului"

PAGINA 8 - VITRINA FIRMELOR:

- "KTC Holding" vrea să intre la cota Bursei Calculatorul portabililor vor fi motorul pieței de IT "Rombar" a atins în anul 2006 o cifră de afaceri de 30,9 milioane de euro

PAGINA 9 - PIETE DE MĂRFURI:

- Pe fondul protestelor sindicale, Primăria Arad pregătește privatizarea CET Bursa agricolă Bursa energiei: Prețul mediu al energiei electrice a scăzut cu 4,3%

PAGINA 10 - LUMEA FINANCIARĂ:

- "Boeing" și "Airbus" se acuză reciproc în fața OMC Comentariul tranzacțiilor pe Bursele din străinătate Cotații internaționale

PAGINA 11 - AFACERI:

- Francia: Cercetarea pietei Turismul românesc va crește cu 15%, în 2007

PAGINA 12 - AFACERI:

- Bursa construcțiilor: Peste 80% din locuințele pentru clasa medie sunt cumpărate prin credite ipotecare Fonduri europene: Sprijin la MTCT pentru asocierile dintre firmele de construcții autohtone și străine

EDITORIAL Ce este politica pentru toți cei care s-au cocotat sau au fost împinși de valul în pozițiile de vârf ale guvernării și ale administrației publice? Ce este politica, pentru cei peste 12 milioane de potențiali alegători, absorbiți în apa măsură de fantezia aberanților larg și îndelung mediatizate, înclanți paralizați, incapabili să schițeze măcar umbra unei reacții de apărare? Sunt tentat să cred că politica este pentru români un fel de drog!

EVOLUTII FINANCIARE

Table with 2 columns: VALOAREA TITLURILOR LA FONDURILE MUTUALE (23.03.2007) and CELA MAI MARI DOBÂNZI (%)

Table with 2 columns: INDICELE OFICIAL AL BVB (22.03.2007) and CELA MAI BUN CURS LA CASELE DE SCHIMB DIN BUCUREȘTI (22.03.2007)

DOSARUL ENERGIA - UN SCURTCIRCUIT PROGRAMAT PENTRU PREMIERUL TĂRICEANU

Clanța Porților de Fier

Scandalul declanșat de președintele Băescu pe marginea afacerilor cu energie îl are drept țintă directă pe premierul Tăriceanu... Scandalul declanșat de președintele Băescu pe marginea afacerilor cu energie îl are drept țintă directă pe premierul Tăriceanu... Finul premierului, masonul Cornel Vișoianu, partenerul inițial al afacerilor lui Bogdan Buzăianu... Cel doi au înființat, cu doar două luni înainte de afacerea Porțile de Fier, o firmă de consultanță... Al treilea consultant al afacerilor cu energie este cunoscutul avocat Doru Boștină, partener și consultant juridic al VA TECH și Energy Holding, ambele reprezentate de Bogdan Buzăianu... Vișoianu, Buzăianu și Boștină au creat în 2002 o structură masonică alternativă la Marea Lojă Națională din România

Amănunte spectaculoase din preajma afacerii Porților de Fier I (afată în prezent în atenția procurorilor) confirmă, în bună măsură, ipoteza că dosarul energiei electrice îl are drept țintă pe premierul Tăriceanu, suspectat că ar fi sprijinit încheierea contractului pentru modernizarea hidrocentralei pe vremea când deținea funcția de ministru al Industriei în Guvernul Ciurbea.



Procurorii verifică dacă Guvernul Ciurbea a atribuit în mod corect, în 1997, contractul de modernizare a hidrocentralei către consorțiul format din compania elvețiană Sulzer Hydro și compania suedeză elvețiană ABB și dacă plățile efectuate de partea română au fost justificate sau nu.

Răspunsul ar putea fi că abia acum ținta este pe măsura afacerii - premierul Călin Popescu Tăriceanu. Căci ceilalți demnitari care au sprijinit, direct sau indirect, prin deciziile lor, acest proiect - Mircea Ciurbea, Victor Babuș, Traian Remescu sau Dan Ioan Popescu - nu par să mai conteze, în prezent, în marea politică. Poate mai impor-

Doru Boștină sunt cei care au acordat, în această ordine, consultanță pentru importanta afacere a modernizării Porților de Fier.

Desleșirea pieței energiei electrice, controlată consistent de stat până în anul 2000, este, în bună parte, opera unor tineri români, care par să fi făcut legă pe această piață: Bogdan Buzăianu, Cornelii Vișoianu și

cel mai mare furnizor privat de energie din România, secundat la început de Cornelii Vișoianu. Iar avocatul Boștină a fost partenerul lui Buzăianu în firma Energy Holding, dar s-a retras din ea, după trei ani, în 2003, alegând să fie doar consultant juridic al afacerii, precum și cel care a asigurat consultantă juridică și companiilor de stat de pe piața energiei. Cumnata lui Buzăianu a fost și

ea parteneră în casa de avocatură "Boștină și Asociații". Cum au reușit cei trei tineri români să construiască o afacere atât de importantă, de sute de milioane de euro, pe o piață extrem de sensibilă?

Greu de spus cu exactitate. Prezentăm în continuare un scenariu logic al afacerilor cu energie, dezvoltate în ultimii zece ani, și conectate la afacerea Porților de Fier, așa cum rezultă din documente, articole apărute în presă, și din discuțiile purtate cu unii dintre actorii acestor afaceri.

Tot acest scenariu poate clarifica gestul președintelui Băescu de a se opri tocmai asupra acestor afaceri cu energie ca să-și pună la zid pe premierul Tăriceanu, în intenția de a-l schimba din funcție. Dincolo de substratul politic al cazului, rămân mai multe semne de întrebare legate de contribuția fiecăruia alături de aceste afaceri, dar și de cât de mult banii s-au cheltuit în realitate, pentru că sumele vehiculate sunt contradictorii. Din punct de vedere al afacerii în sine, Bogdan Buzăianu, Cornelii Vișoianu și Doru Boștină au construit, temeinic și magistral, un păienjenis prin care au reușit să facă afaceri de sute de milioane de euro cu companiile de stat prizoniere. Tot acest păienjenis ingenios a

putut fi realizat de cei trei, după demararea contractului cu Porțile de Fier I, care a fost ușa spre sistemul național de energie electrică.

Iunie 1997. Marea afacere a rețehnologizării Porților de Fier este prefăcută de două evenimente petrecute la București la începutul lunii Iunie 1997: înființarea companiei de consultanță "B & C Consulting" (3 Iunie) și numirea ca ambasador al României în Elveția a liberalului Radu Boroianu (9 Iunie). Tatonări pentru încheierea acestei afaceri existau de mai mult timp, însă parafraza afacerii are loc la două luni după cele două evenimente.

Fondatorii firmei "B & C Consulting" au fost: Bogdan Buzăianu, consultant al companiei elvețiene Sulzer, și liberalul Cornelii Zugravu (ulterior și-a schimbat numele în Vișoianu), printre cei mai apropiați oameni, la acel moment, de Călin Popescu Tăriceanu.

Cornelii Vișoianu este unul dintre masonii cunoscuți din țara noastră.

Călin Popescu Tăriceanu este nasul de cununie al lui Cornelii Vișoianu.

Daniel Bojin, Mihnea Rău (continuare în pag.2)

Avalanșa de investiții a acutizat lipsa forței de muncă



ARACO și sindicatele reprezentative din construcții au semnat un acord sectorial de ramură prin care s-a convenit creșterea salariului minim la circa 300 de euro în maxim doi ani și a salariului mediu la circa 500 de euro în aceeași perioadă. Laurențiu Pleșceanu, președintele ARACO, susține că un asemenea nivel de salarizare ar mai scădea din migrația acelor muncitori care lucrează în străinătate pe un salariu de 800-1000 de euro pe lună.

Deși au trecut numai trei luni de la aderarea țării noastre la Uniunea Europeană și fondurile pentru investiții în infrastructură au fost consistente în ultimii ani, constructorii români resimt de pe acum o criză de forță de muncă.

Prezent la lucrările Conferinței Naționale a Asociației Române a Antreprenorilor de Construcții (ARACO) Laszlo Borbely, ministrul delegat pentru lucrări publice, și-a exprimat îngrijorarea cu privire la lipsa de muncitori calificați din construcții.

Domnia sa a declarat: "Bani pentru investiții au fost și sunt din ce în ce mai mulți, dar a apărut problema lipsei forței de muncă atât din punct de vedere calitativ, cât și cantitativ. Am văzut și încă mai văd cum se chinuie firmele de construcții, care au câștigat licitații publice, să-și mute muncitorii de pe un șantier pe altul sau să subcontracteze o parte din lucrări. Trebuie să facem tot posibilul să-1 ținem aici pe muncitorii români din construcții și să stopăm pe cât posibil migrația forței de muncă în Vestul Europei".

Alina Toma (continuare în pag.8)

Euro va continua să se aprecieze

Traderii de contracte opțiuni pe valută pariază că euro va mai crește anul acesta în raport cu dolarul, mai ales că, ieri, moneda unică europeană a atins cel mai ridicat nivel al ultimilor doi ani, 1.3413 dolari. Asta după ce, săptămâna trecută, moneda unică europeană atinsese cel mai ridicat nivel al anului. Euro a avut o cotație de 1.3339 dolari în 16 martie, cea mai ridicată de

după 8 decembrie 2006, în condițiile în care investitorii speculau că extinderea creditelor fără acoperire din SUA va afecta cea mai mare economie a lumii, respectiv dolarul. Ieri, după ce a atins cotația maximă a ultimilor doi ani, euro a coborât la 1.3363 dolari, față de 1.3389 dolari în ziua anterioră. Deprecierea inițială a dolarului a fost generată de de-

Alina Vasiescu (continuare în pag.10)

DUPĂ O PRIVATIZARE CU CÂNTEC,

Lupta pe rămășițele "Nitramonia" va ajunge în instanțele internaționale

Omul de afaceri Ioan Nicolae ne-a spus că nu există nicio legătură între vânzarea "Nitramonia" de acum cu ceea ce a făcut statul în 2005



Investitorul american S&T Oil Equipment & Machinery chemă în instanță statul român, acuzând decizia guvernamentală de "confiscare" a companiilor din grupul Nitramonia Făgăraș în februarie 2005, acțiune care este considerată "ilegală pentru că încalcă flagrant legea internațională". Compania S&T a notificat oficial Guvernul României că va depune "în câteva săptămâni" cazul la Curtea Internațională de Arbitraj a Litigiilor Comerciale din Washington DC, (principalul for pentru rezolvarea litigiilor privind investițiile străine), un motiv în plus fiind încălcarea tratatului Investțional bilateral dintre Statele Unite și România.

"Între SUA și România pot exista foarte multe tratate bilaterale, dar nu știu de un tratat de protecție a investițiilor", ne-a spus Jose Iacobescu, președintele Camerelor de Comerț Bilaterale din România. În prezent, Guvernul încearcă să vândă companiile "Nitramonia" altor investitori, fiind vehiculat și numele omului de afaceri Ion Niculae, prin "Donau Chem" în cercul interesatilor de prelucrare "Nitramonia", spune compania americană. Aceasta mai adaugă faptul că "Donau Chem" Turnu Măgurele este controlată de grupul "InterAgro" și a făcut demersurile de cumpărare a principalului activ al producătorului de îngrășăminte și produse azotoase Nitramonia - S.C. Nitrofertizer S.A., contra sumei de 34 milioane RON (aproximativ 10 milioane euro).

Cătălin Bălan (continuare în pag.8)